

EL DIARIO PALENTINO

Órgano de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS AVANZADO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Sábado 9 de Marzo de 1918

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XXXVI

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4
Número suelto 5 céntimos

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.459

CANDIDATURA PARA SENADORES

D. Juan Polanco Crespo

D. Enrique Alba y Ruiz del Arbol

D. Manuel Martínez de Azcoitia Herrero

LA FUNERARIA V. de HONTIYUELO

Fundada el año 1878

Nuevos Féretros de nogal estilo
Americano.

Servicio completo y permanente.

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

Dentista

E. González Rubio

San Saabó 11, pral.—PALENCIA

Vides Americanas

Sindicato Agrícola de Sahagún

Precio, 130 ptas. millar. Para más
detalles, al Director, sección Agrícola
del Sindicato.

SUOR. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 33

Teléfono 112

Palencia

Vino de Toro

superior, 6 pesetas cántaro. Almacén
de Alejandro Ortega.

CARTA DE MADRID

Marzo 8

Sr. Director:

La situación política se ha agravado
en las últimas veinticuatro horas. Su
solución es hasta ahora una incógnita
aun cuando todas las suposiciones
coinciden en que el señor Cierva aban-
donará el Ministerio de la Guerra.

Sin embargo no falta quien supone
que la solución del conflicto político
no puede estar más que en la entrada
al poder de un gabinete de concentra-
ción conservadora en el que tuviese
participación el señor Cierva. Otros
ven como solución inmediata la for-
mación de un gobierno de concentra-
ción exclusivamente liberal en el que
tuviesen representación Alba y Roma-
ñones. Pero todo esto no va más allá
de las probabilidades que a cada uno
de los políticos les hacen ver sus con-
venciones o sus orientaciones.

Pero en todo esto además de la
cuestión política hay una honda cues-
tión de desorganización interna que da
a España el aspecto de esas naciones
que en estos mismos momentos pade-
cen del mismo mal a consecuencia de
la falta de solidez en sus principios po-
líticos, de la falta de consistencia de
sus convicciones morales, de la falta
de educación del pueblo y de la fluc-
tuación de las conveniencias de los ele-
mentos dirimantes.

Afortunadamente en España, na-
ción vieja, tenemos una gran reserva
de energías, que nos permiten mante-
ner la velocidad inicial durante mucho
tiempo, y eso nos salva de las funestas

consecuencias de un desmoronamiento
como el que sufren otros países en los
que sobre la desorganización política
hay una enorme desorganización so-
cial y moral.

He aquí porqué nos vamos librando
de padecer esa grave paralización de
la vida interna que sufren esos pueblos,
entre ellos más significadamente Ru-
sia, donde con más fuerza se advierten
las consecuencias de la crisis interna
y de las causas que la han motivado,
muchas de ellas, la apatía de los go-
bernantes—salvo el régimen—como la
primera y más grave de todas.

Inevitablemente detrás de estos pe-
ríodos de descomposición debe venir
una época de reconstitución que esta-
rá sujeta fatalmente a las convulsio-
nes que siempre acompañan a todos
los elementos de vida en el momento
en que entran en la época de virilidad
y de fuerza. Pero mientras eso sucede,
las conmociones y los sacudimientos
deben acarrear para el país tantos
días de desconcierto y angustia, que
no será luego bastante mucho tiempo
para que ya en calma las pasiones
vuelva todo a su cauce y renazca la
serenidad que es necesaria para que
los pueblos desarrollen sus fuerzas y
sus elementos de vida.

No es esto exactamente el caso de
España.

Nosotros enterados de todos los
pormenores de nuestra historia, sabe-
mos que no estamos realmente en el
caso de esos pueblos, cuya desmem-
bración está a la vista. Pero fuera de
España, donde no se ve más aspecto
que el que presenta el cuadro desola-
dor de una España sin gobiernos, con
cambios políticos cada día, con am-
biciones impulsoras de estos cambios
y sin más guía que la voluntad de Dios,
debemos presentar el mismo aspecto
que para nosotros presenta Rusia o
que presentaría si su descomposición
interna estuviese libre de la acción de
la guerra.

El juicio que merecerá España a los
pueblos que nos sufren estos trances debe
ser muy semejante al que les merezca
ese gran imperio desmembrado en el
que va unida a su vida la serie infinita
de vuelcos políticos y de sucesivos go-
biernos que acumulan sobre la moral
popular todos los medios que son el
mejor y más eficaz avivador de la des-
composición de las naciones.

Queremos suponer que un país como
el nuestro en el que tantas lecciones du-
ras y costosas hemos recibido, con gra-
ve peligro siempre de nuestra sover-
eña nacional, lo que ahora ocurre será
saludable ejemplo para que los males
no se agraven y para que puestos en el
declive tengamos aún dónde afanzar-
nos para no caer al precipicio, sino para
poder elevar nuestro espíritu ciudadano
y regenerarnos aun acosta de tra-
bajos y de penalidades que siempre se-
rán menos costosas y menos graves
que las llagas que deja siempre en el
organismo un período de descomposi-
ción.

Pero es indispensable para eso que
lo vean así los hombres que mantienen
la vida política en este estado de exa-
cerbación morbosa, sin consentir que

en España haya un período de paz in-
terna, de tranquilidad de la conciencia
nacional y de confianza del país para
que durante el renazca la virilidad de
nuestro temperamento, enfermizo, de-
bilitado y ruinoso, que empobrecen
más los mismos que se llaman nuestros
regeneradores y que hacen sobre el
enfermo ensayos y pruebas de todas
clases de los que resulta únicamente
una experiencia para los que lo prac-
tican, acaso una debilidad para sor-
tear peligros y para salvar responsabi-
lidades, pero nunca un beneficio para
el enfermo, que cuando más, arrastrará
una vida llena de inquietudes y de
desasosiegos, pero nunca su curación.

M.

La unificación de plantillas en Hacienda

Ayer publicó la «Gaceta» el siguien-
te Real decreto del ministerio de Ha-
cienda:

EXPOSICION

Señor: La provisión de vacantes en
el Cuerpo general de Administración
de la Hacienda pública, está supedita-
da casi exclusivamente a la antigüe-
dad por el Real decreto de 16 de Oc-
tubre último, que implantó un nuevo
régimen cuya aplicación ha de dar
por resultado el no alterar, siempre
que sea posible, el orden de priori-
dad para los ascensos, con las sal-
vedades contenidas en artículo 7.º del
expresado Real decreto.

Si éste es el principio justo en que la
ley se inspira, no hay que esforzarse
en demostrar la necesidad de allanar
todos los obstáculos que se opongan a
su fiel cumplimiento.

Obstáculo es la dualidad de créditos
que para satisfacer obligaciones iden-
ticas, cuales son las de personal de
dicho Cuerpo, se consignan en el vi-
gente presupuesto de gastos del Es-
tado, y de esa dualidad nacerían no-
torias injusticias en el sistema de as-
censos por antigüedad, evitadas hasta
ahora.

Con la dualidad de créditos existen-
tes hoy no basta que el funcionario
ocupe el primer lugar de su escala.
Es preciso que la vacante se haya pro-
ducido en la Administración central
para que ese funcionario ascienda, si
pertenece a la Administración central,
o que esté situado en la Administra-
ción provincial, si es en ella donde se
ha producido la vacante.

El resultado es que influya el azar
en un sistema que debe ser excluido
completamente, y así puede darse el
caso de que funcionarios que ocupan
en sus escalas números inferiores as-
ciendan antes que los que les preceden
por el solo hecho de hallarse situados
en una u otra planta.

La injusticia se hace más grave
cuando se trata de funcionarios que
dentro de la capital están asignados a
las oficinas centrales o a las provin-
ciales.

No hay medio, pues, con la dualidad
de créditos, de impedir postergaciones
contrarias al espíritu de la ley y a la
equidad.

Con la disposición que se propone
para evitarlo no se alteran en lo más
mínimo los créditos a dichas obligacio-
nes aplicables, que han de continuar
siendo las mismas hasta ahora estable-
cidas, ni se modifican los servicios ú-
nicos extremos que prohíben los ar-
tículos 39 y 44 de la ley de Administra-
ción y contabilidad de la Hacienda ú-
blica; y en su virtud, el ministro que
suscribe tiene el honor de someter a la
aprobación de V. M. el adjunto pro-
yecto de Real decreto.

Madrid 5 de Marzo de 1918.—Señor:
A los Reales pies de V. M., José de Ca-
ralt.

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de Ha-
cienda.

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Para llevar a debido
cumplimiento lo preceptuado en el Real
decreto de 16 de octubre último sobre
ascensos por rigurosa antigüedad y
provisión de vacantes en el Cuerpo
general de Administración de la Ha-
cienda pública, se declara refundido
en el crédito de 2.576.750 pesetas que
para haberes del personal adminis-
trativo central figura en el cap. 2.º art. 1.º
sección 9.ª del actual presupuesto de
gastos, el de 7.201.250 pesetas que
para igual personal de la Administración
provincial se consigna en el cap. 5.º
art. 1.º de la propia sección y presu-
puesto, constituyéndose con ambos
créditos uno solo destinado al personal
administrativo central y provincial del
ministerio de Hacienda, sin que por ello
se entiendan modificadas ni alteradas
las plantillas de aquel personal, actual-
mente establecidas para los distintos
Centros y dependencias de dicho de-
partamento ministerial.

Art. 2.º Por la Intervención gene-
ral de la Administración del Estado se
dictarán las instrucciones que sean pre-
cisas para el cumplimiento de este de-
creto.

Dado en Palacio a 5 de marzo de
1918.—ALFONSO.—El ministro de
Hacienda, José de Caralt.

Información general

CASTILLA LA VIEJA

SANTANDER.—Muerto por la nieve.
—En el sitio conocido por «El Campi-
llo», del Ayuntamiento de Villaverde
de Frucios, fué hallado muerto entre
la nieve el vecino de dicho pueblo
Francisco Aedo Tolosa, de treinta y
siete años, soltero.

Se cree que el desventurado fué sor-
prendido por el temporal de nieves
cuando se retiraba a su casa, pere-
ciendo de frío.

El cadáver del labrador fué con-
ducido al cementerio, por sus convecinos.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Atropellado por un tran-
vía.—Manuel Navarro Berfal, de doce
años, que vive en el Puente de Valle-
cas, iba subido en la trasera de un
tranvía del Pacífico, y al apearse brus-
camente del coche donde viajaba, fué
alcanzado por otro que marchaba en
dirección contraria.

El travieso chiquillo sufrió heridas

y magullamientos graves en ambos
pies.

Después de curado preventivamente
pasó al Hospital Provincial.

El conductor y cobrador del tranvía
comparecieron ante la autoridad judi-
cial.

GALICIA

PONTEVEDRA.—Un hombre muer-
to.—Con dirección al Convento de los
Picos salió de la parroquia de los Re-
medios el joven Manuel Fernández,
cuando se desencadenaba una fuerte
tormenta, teniendo la desgracia de
que sobre él cayese una descarga
eléctrica que le dejó muerto en el
acto.

El Manuel iba al citado monasterio
para recoger una pareja de vacas que
se le había extraviado y que había sido
recogida en aquel Convento.

El desgraciado joven contaba 22
años de edad.

ASTURIAS

OVIEDO.—Suicidio de una joven.—
La joven Remedios González Suárez,
vecina de Balduino, en Las Regueras,
en un momento de arrebató adoptó la
fatal resolución de quitarse la vida.

Por lo visto, se trata de una muchacha
que tenía perturbadas sus facultades
mentales.

Al anoecer salió de su casa, y diri-
giéndose a un lugar inmediato, se
arrojó de cabeza al río, pereciendo
ahogada.

El cadáver de la infortunada guici-
da fué arrastrado por la corriente, sin
que haya aparecido.

GIJON.—Niño muerto de una patada
—En la parroquia de Baldornón ocu-
rrió una sensible desgracia de la que
fué víctima el niño Luis Álvarez Suárez,
de 7 años de edad.

Hallábase a la puerta de su casa,
donde había un carro cargado de es-
tiercol. El chico se metió debajo del
carro y una vaca le pisó, pudiéndole
una pezuña sobre el torax. El niño
quedó muerto instantáneamente.

ANDALUCIA

SEVILLA.—Tormenta.—Se ha des-
encadenado una fuerte tormenta de
nieve y granizos, inundando las partes
bajas de la población.

En la calle de la Perla se estaciona-
ron las aguas.

Los tranvías tuvieron que suspen-
der la circulación.

En la plaza de la Encarnación una
chispa eléctrica tronchó un árbol.

GUERRA EUROPEA

La situación militar

Parte oficial.—Ha habido un fuego
bastante vivo de ambas artillerías en-
tre el lago de Garda y el Astico, en
la región de Montello y a lo largo del
litoral.

Tiros de eficacia de nuestras bate-
rías contra grupos en marcha enemi-
gos en la zona de Asiago, al Sur de
Primolaro en la vertiente del Col de
la Berretta y cerca de Lampol (izquier-
da del Piave.

Al sur de Tiarno, partidas enemi-
gas de reconocimiento que intentaban
llegar a nuestras líneas fueron recha-
gadas con pérdidas.

En el Pasubio hicimos explotar una mina causando daños en las posiciones del enemigo.

En el curso del día nuestros dirigibles bombardearon el campo de aviación enemigo de Motta, de Livenza y a una columna de tropas que fué sorprendida en marcha en las cercanías de Oderzo.

Un aviator británico derribó sobre Conegliano un aparato enemigo.

Compromisarios: Votad a las dignísimas, consecuentes y leales personas don Juan Polanco, don Enrique Alba y don Manuel M. Azcoitia.

Son castellanos, amantes y entusiastas de nuestro país.

La tasa del trigo

La nueva Real orden de la Presidencia.

La «Gaceta» publica hoy la Real orden de la Presidencia del Consejo de ministros relativa a la tasa.

En ella se fija el precio máximo de venta del trigo en almacén o sobre vagón del ferrocarril, en 40 pesetas los 100 kilogramos.

No se permitirá fabricar más que una sola clase de harina de flor de primera calidad, que será exactamente igual a la que hoy es la primera de las marcas de las que fabrica cada centro productor, o sea la que se emplea para la elaboración de pan candéal blanco de primera calidad.

El precio máximo de venta de la harina fabricada será el de 11 pesetas de sobrepeso en los 100 kilogramos, respecto de los 100 kilogramos de trigo a precio de tasa.

Las Juntas provinciales de Subsistencias, teniendo en cuenta que este margen de 11 pesetas de sobrepeso comprende el máximo de coste de transportes desde los puntos productores hasta la población más distante de estos, cuidarán en su caso, de establecer la reducción conveniente con relación a los gastos que con el indicado motivo se originen en las localidades de sus respectivas jurisdicciones.

Con la harina procedente de la única multuración que se autoriza se fabricará una sola clase de pan; pero permitiéndose que se haga en las distintas formas que actualmente se elabora.

El pan fabricado así se expenderá al mismo precio que el de la harina, con la sola excepción de Madrid y Barcelona, donde podrá ser recargado en cuatro céntimos por kilogramo, y sin que, por lo tanto, en ninguna de estas dos ciudades pueda venderse a razón de precio que exceda de 55 céntimos el kilogramo.

En aquellas poblaciones donde el precio del pan sea corrientemente inferior al de la harina se conservará éste, reduciéndolo en la proporción en que se reduzca el de la harina y conservando en todo caso la misma diferencia.

Para que los fabricantes de harinas puedan consumir sus actuales existencias de trigo comprado a precio mayor que la tasa, se establece un régimen transitorio.

También se autoriza en determinadas condiciones la fabricación del pan llamado de Viena, sin precio tasado.

La elección de mañana

Se encuentran entre nosotros todos los compromisarios de la provincia que han de tomar parte en la elección de senadores que se celebre mañana y a los cuales nos complacemos en saludar deseándoles feliz estancia en Palencia y acierto en la designación de las personas que han de elevar con sus sufragios a la representación senatorial.

Circuló anoche el rumor de que por hallarse en crisis el Gobierno sería posible que se suspendieran las elecciones, pero esto no sucederá, porque el ministro de la Gobernación ha manifestado que no pueden suspenderse, porque se faltaría a la ley, que determina los casos en que deben aplazarse, no estando comprendido el que se invocaba anoche.

La mesa de edad.—Actas anuladas.

En el salón de estudios del Instituto se constituyó esta mañana la mesa de

edad, formada por el presidente de la Diputación don Jesús Fernández Lomana, los dos compromisarios de mayor edad y los dos más jóvenes para proceder a la revisión de las actas presentadas y de las que aparecían con protesta, figurando entre estas las de Saldaña y Nestar.

Examinados por las mesas los fundamentos de las protestas que encorrieron a justados a la ley, se acordó anular dichas actas, no pudiendo por tanto intervenir en la elección los compromisarios de los referidos pueblos don Ricardo Cortes y don Pedro Argüero, respectivamente.

Secretarios escrutadores

Terminado el examen de las actas se procedió a la elección de secretarios escrutadores, resultando elegidos don Felipe Tejerina Muñoz, don Valeriano Ruiz García, don Angel Muñoz Nava y don Quiridio Viguera Martínez, quienes en unión del señor Fernández Lomana formarán la mesa definitiva en la elección de mañana.

LOS SENADORES

La elección de senadores empezará mañana a las diez, verificándose en el local del Instituto, de que anteriormente damos cuenta.

Durante la mañana hemos conversado con gran número de compromisarios y a todos hemos oído mostrarse favorables a la candidatura de coalición monárquica formada por los señores don Juan Polanco, don Enrique Alba y don Manuel Martínez de Azcoitia, proponiéndose la mayoría de aquellos no solo otorgarles su voto, sino trabajar porque el triunfo sea tan brillantísimo como merecen los prestigios de quienes aspiran de nuevo para representarnos en la Alta Cámara, en la que con igual interés que lo hicieron siempre seguirán defendiendo a la provincia y principalmente a la Agricultura, primordial riqueza de nuestro país.

Los señores Polanco Crespo, Alba y Martínez de Azcoitia no necesitan alabanzas por nuestra parte, ni de méritos improvisados para obtener el triunfo porque pruebas de sobra tienen dadas de sus especiales dotes y de su amor a la defensa de los intereses agrarios.

Con tales antecedentes bien puede asegurarse que su candidatura será votada por unanimidad, dando así los compromisarios una prueba de que anhelan llevar a la alta Cámara quienes laboren por el progreso de su patria y el mayor desenvolvimiento de la riqueza de nuestra región.

AYUNTAMIENTO

En segunda convocatoria celebró anoche a las siete sesión ordinaria la Corporación municipal.

Preside la sesión el alcalde señor Gandarillas y a ella asisten los concejales señores Revuelta, Puertas, Ortega, Gallego, Caneja, Peñalba, Carreño, Moisés, Calderón, Palomino, Sanchez, Arángüena y Alvarez.

ORDEN DEL DÍA

Aprobada por unanimidad el acta de la sesión anterior y una vez acordado pase a informe de la Comisión el proyecto de cerramiento de un solar propiedad del Municipio que presenta el arquitecto municipal, cuyas obras importan 1.734'02 pesetas, se autoriza a don Juan Arroyo y a doña Teodosia Moro para que revoquen las fachadas de las casas números 9 y 16 de la calle Mazorqueros, respectivamente.

A informe del arquitecto y Comisión pasa una instancia de don Tadeo Dueñas solicitando autorización para abrir dos huecos de ventana en la casa número 5 de la Plaza de la Catedral.

El jefe de la guardia municipal denuncia por hallarse en estado de ruina la casa número 16 de la calle de los Pastores. La Corporación acuerda que por el dueño de la misma, se hagan las obras necesarias, según informe del arquitecto.

Seguidamente se aprueba la relación que presenta el arquitecto, de los bomberos que asistieron a la extinción de un pequeño incendio que hubo en la casa número 89 de la calle Mayor Principal, acordándose abonar la cantidad de 27 pesetas que devengan los jornales.

Don Pedro Grajal Semprún, contratista de las obras del Lavadero, solicita le sea devuelta la cantidad que depositó como fianza para la ejecución de las obras. Se acuerda que su instancia pase a informe del arquitecto y comisión.

El verificador de contadores don Ladislao Aparicio reclama la cantidad de 130 pesetas a que se ha hecho acreedor por el contraste de 52 contadores de agua propiedad del Ayuntamiento. Este acuerda que se satisfaga esa cantidad.

A continuación se concede a doña Jacoba Diezquijada Gallo la sepultura que solicita a perpetuidad en el Cementerio general.

El párroco de Allende el Río, don Jacinto Cabezón, solicita sea trasladada a esta iglesia la capilla que existe en el Instituto Viejo.

Esta instancia es aprobada, acordándose trasladar la capilla, y seguidamente la Corporación queda enterada de una comunicación del señor director-gerente de turno de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, quien participa que la adquisición y habilitación de la casa en que se hallan las oficinas han impetado 26.618 61 pesetas.

Por último, don Rafael Alonso Buzón, solicita la libre introducción de combustible destinado a su industria, pasando la instancia a informe de la comisión de Hacienda para que resuelva en definitiva.

Otros asuntos

El señor Caneja presenta una moción de la que da lectura el señor secretario y que se refiere a la mendicidad, pasando la instancia a estudio de la comisión de Gobierno.

A propuesta del señor Peñalba el Ayuntamiento acuerda suscribirse con 200 pesetas para contribuir a la creación de la estatua que se proyecta levantar en Madrid en honor del insigne literato don Benito Pérez Galdós.

También se acuerda a propuesta del señor Alvarez que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento en Madrid, del poeta palentino don Lino González Ansótegui.

Y después de varios ruegos y preguntas formuladas por algunos señores concejales, el presidente levanta la sesión a las ocho menos cuarto.

Compromisarios: Votad a don Juan Polanco, don Enrique Alba y don Manuel Martínez Azcoitia.

Son hombres consecuentes y jamás hicieron traición a sus partidos y a sus amigos.

El marqués de la Valdavia

Anoche llegó el exdiputado a Cortes por Cervera, nuestro querido amigo el señor marqués de la Valdavia; en la estación le esperaban muchísimos amigos y la mayor parte de los compromisarios de Cervera que le hicieron un cariñosísimo recibimiento.

En el día de hoy ha sido visitado por las principales personas de la población y un gran número de compromisarios de toda la provincia que han ido a expresarle su afecto, siendo testimonio público de las grandes y merecidas simpatías de que goza en todas las partes donde se le conoce y hasta por su carácter amabilísimo para todos y por su entusiasmo por nuestra tierra, de la que dicho señor es uno de los más decididos defensores.

Son muchos los que desearían organizar un acto público y solemne en honor del Marqués, para hacer patente el prestigio legítimo de que disfruta y lo mucho que se le estima en nuestra provincia.

UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
EXPENDEDURIA
Florentino Sánchez Díaz
MAYOR PRAL. 79 al 83
PALENCIA

Chopos

El día 17 de Marzo se subastarán de 550 a 575 en Santa María de Mave. Informarán, los señores García de los Ríos, de dicho punto en esta provincia.

Elección de Senadores

La elección de mañana ha venido a comprobar la seriedad con que proceden siempre el partido conservador, establecida una inteligencia que auguramos que ha de ser duradera con los liberales que reconocen la Jefatura de don Santiago Alba se ha formado una candidatura con tres nombres prestigiosos los señores don Enrique Alba, don Juan Polanco y don Manuel Martínez de Azcoitia, procediendo con un gran acierto porque el cuerpo electoral les ha recibido con verdadero entusiasmo.

Se trata de personas que siempre han militado en el mismo partido y que en todos sus actos proceden con corrección y con extremada lealtad para sus amigos y correligionarios, son entusiastas de Castilla y en el Senado no votarán nada que la pueda perjudicar, oponiéndose a los catalanistas si se propusieran, como parece que lo han de intentar, la creación de la Nacionalidad Catalana.

El triunfo de estos tres señores está asegurado, los liberales y conservadores unidos la votarán y en frente han de tener algunos mauristas y a los amigos del conde de Garay, que tan mal han procedido con don Lorenzo García, consecuente romanonista, que ha retirado su candidatura procediendo muy dignamente al conocer que los correligionarios preferían al catalanista y al maurista antes que a él y ante tal decepción ha desistido de presentar su nombre. Bueno es que vaya aprendiendo de cómo las gastan sus correligionarios.

Ahora recordará cómo procedieron los conservadores con él en las últimas elecciones de Senadores y Diputados provinciales y podrá comparar conducta con conducta, lo que le servirá de lección provechosa para él porvenir.

El Diputado a Cortes por Saldaña don Félix Abásolo apoya la candidatura de los señores Alba, Polanco y Martínez de Azcoitia, lo mismo harán otros significados liberales.

El candidato maurista señor Yagüe parece que también se retira de la lucha convencido de la exigua votación que iba a obtener.

Repetimos que el triunfo de los señores Alba, Polanco y Martínez de Azcoitia, será brillantísimo.

NOTICIAS

Se encuentra enferma de alguna gravedad, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el notario de Saldaña don Enrique García de los Ríos.

Fervientes votos hacemos por su pronto restablecimiento.

Ha sido nombrado expendedor de tabacos de la número 2 de Paredes de Nava, don Anastasio Hoyos.

Don Sergio Rodríguez ha presentado en las oficinas municipales unos documentos que ha encontrado en la carretera de Grijota, correspondientes a Angel Antón Expósito, los cuales quedan en dichas oficinas a disposición de su dueño.

Se nota extraordinaria animación por las calles de la ciudad con motivo de la venida a la capital de los compromisarios que han de emitir su voto en las elecciones que mañana se celebran para elegir senadores.

Hemos recibido un folleto sobre «Política universitaria» del que es autor el decano de la Facultad de Medicina de Valladolid don Salvino Sierra y Val, quien presenta su candidatura para senador por aquella Universidad.

Mañana, terminada la elección de Senadores, con cuyo motivo se encuentran aquí la mayoría de los labradores, se organizará una manifestación que, partiendo del Instituto provincial, se dirigirá en completo orden al Gobierno civil de la provincia, a fin de entregar al muy ilustre señor Gobernador una conclusión de protesta que se dirige al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros sobre la incautación del trigo.

Se ruega la asistencia de todos, puesto que así interesa a los labradores de esta provincia.

LA COMISION.

El juez instructor del regimiento de Infantería de San Marcial de guardia en Burgos cita a Fidel Alcalá Díez, para que comparezca en el término de 80 días ante su presencia para responder al expediente que se le sigue por falta a concentración.

Mañana a las once celebrará sesión la Cámara oficial de Comercio e Industria para despachar los asuntos pendientes.

La guardia civil de Saldaña ha puesto a disposición del juez municipal de Pedraza de la Vega a un vecino de este pueblo por cazar sin licencia.

Compró y vendió

Siempre en inmejorables condiciones, facilitando las pólizas legales, papel del Estado, y todos los demás valores cotizables en las Bolsas Española y Extranjeras.

Lucio González B. de Medina, Corredor de Comercio, Barrio y Mier, 11.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará la Banda municipal en el Paseo de la calle Mayor mañana a las once y media de la misma:

«La mujer divorciada», pasodoble, L. Fall.

«Brise du Soir», vals, Gillet.

«Marinera», canción marinera, F. Barrera.

«Paragrap 3.º», overtura, F. Suppé.

«Andalucía», serenata, R. Roig.

«El Tambor de Granaderos», pasodoble, R. Chapt.

RECAUDADO POR CONSUMOS:

El día 7 de Marzo de 1917. . . 571'33

El día 7 de Marzo de 1918. . . 817'64

Diferencia en más. . . 246'31

El día 8 de Marzo de 1917. . . 871'88

El día 8 de Marzo de 1918. . . 1187'11

Diferencia en más. . . 315'23

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Nacimientos.—Felicidad Díez López, hijo de Valentín y Rufina, J. de Castilla, 3.

Matrimonios.—Isaac Sinde, de Valladolid, de 24 años, con Germana Martínez, de Valdeolillos, de 23; Lucio Rebollar, de Palencia, de 23, con Celestina Diego, de Palencia, de 21.

La eficacia y verdad de un medicamento se traduce por su aceptación. Desde muchos años no hay una sola farmacia por insignificante que sea que no tenga alguna caja de la Pasta Pectoral del Dr. Andreu y son muchos millones las que anualmente se venden en España y en el Extranjero.

Usted resistirá los rigores del frío y evitará las molestias de los resfriados y catarros si sabe nutrirse y fortalecer su organismo, y esto lo conseguirá bien si usa la Carne Líquida Valdés García.

Gramófonos y Discos

de la sublime marca «Odeon», a plazos y al contado. Instalaciones para el alumbrado eléctrico con material de primera calidad a precios económicos. Venta de contadores de agua, luz y fuerza.

Almacén de Nicolás de Lomana

OSORNO

Gran feria de toda clase de ganado durante los días 17, 18 y 19 de Marzo.

En estos días habrá variados espectáculos públicos donde los forasteros encontrarán entretenimientos agradables.

ZOTAL

Desinfectante e insecticida para higiene, ganadería, viñas y plantas.

Ja'bòn Zotal

Contra herpes, granos, pecas y grillas. Venta: Droguerías y Perfumerías. Camilo Tejera y hermana. Sevilla. Proveedores de la Real Casa.

HIPOFOSFITOS = SALUD

DA VIDA Y VIGOR A LOS DÉBILES

AL COMPRAR EL FRASCO PREGUNTE SI CONTIENE O NO LOS HIPOFOSFITOS SALUD. EN LA ARGENTINA PÍDASE "HIPOFOSFITO SALUD".

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas, **deformidades de la espalda, piernas y pies**, se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

En **PALENCIA**, Central Hotel Continental, fijamente el día 9 de cada uno de estos meses: Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Conferencias Telefónicas

EL GOBIERNO EN CRISIS TOTAL

El Rey comienza las consultas.—¿Seguirá García Prieto?—Momentos difíciles.

Madrid 9 Declaraciones de políticos

(A las siete de la tarde de ayer recibimos el siguiente telefonema urgente, que expusimos al público en la pizarra de nuestra Redacción):

Dimisión reiterada

A las cinco y media de la tarde volvió el presidente del Consejo a Palacio, manifestando a la salida que había reiterado la dimisión de todo el Gobierno, que fué aceptada por el Rey.

El señor García Prieto aconsejó al Monarca que consultase con todos los jefes de grupos monárquicos. Serán llamados Dato, Maura, Romanones, Alba, La Cierva y Cambó.

Los liberales

El jefe del gobierno señor marqués de Alhuémas, ha conferenciado con los señores Romanones, Villanueva y Alba, creyéndose que se mostraron decididos a formar un gabinete liberal, aunque temen que la cuestión militar subsistirá con cualquier gobierno.

La actitud de Prida

El ministro de Gracia y Justicia señor Fernández Prida, ha declarado que él desde que conoció la nota de La Cierva, estaba dispuesto a no permanecer una hora más en el gobierno.

Al hablarle de una solución Cierva, el señor Prida vivamente replicó que sería una verdadera monstruosidad.

La Junta de Infantería

Se asegura insistentemente que se ha dirigido un telegrama a la Junta superior de Infantería, solicitando la presencia de sus miembros en Madrid para que presencien de cerca el desarrollo de los acontecimientos políticos.

Adhesiones a La Cierva

Los generales Cavalcanti y Silvestre han visitado al señor La Cierva en nombre de los jefes y oficiales procedentes de la Academia general, para protestar contra la conducta del señor Sanchez de Toca y agradecer la defensa que el ministro había concretado en su nota.

También recibe telegramas en idéntico sentido, de las guarniciones de provincias.

Conferencias Telefónicas

EL GOBIERNO EN CRISIS TOTAL

El Rey comienza las consultas.—¿Seguirá García Prieto?—Momentos difíciles.

Madrid 9 Declaraciones de políticos

(A las siete de la tarde de ayer recibimos el siguiente telefonema urgente, que expusimos al público en la pizarra de nuestra Redacción):

Dimisión reiterada

A las cinco y media de la tarde volvió el presidente del Consejo a Palacio, manifestando a la salida que había reiterado la dimisión de todo el Gobierno, que fué aceptada por el Rey.

El señor García Prieto aconsejó al Monarca que consultase con todos los jefes de grupos monárquicos. Serán llamados Dato, Maura, Romanones, Alba, La Cierva y Cambó.

Los liberales

El jefe del gobierno señor marqués de Alhuémas, ha conferenciado con los señores Romanones, Villanueva y Alba, creyéndose que se mostraron decididos a formar un gabinete liberal, aunque temen que la cuestión militar subsistirá con cualquier gobierno.

La actitud de Prida

El ministro de Gracia y Justicia señor Fernández Prida, ha declarado que él desde que conoció la nota de La Cierva, estaba dispuesto a no permanecer una hora más en el gobierno.

Al hablarle de una solución Cierva, el señor Prida vivamente replicó que sería una verdadera monstruosidad.

La Junta de Infantería

Se asegura insistentemente que se ha dirigido un telegrama a la Junta superior de Infantería, solicitando la presencia de sus miembros en Madrid para que presencien de cerca el desarrollo de los acontecimientos políticos.

Adhesiones a La Cierva

Los generales Cavalcanti y Silvestre han visitado al señor La Cierva en nombre de los jefes y oficiales procedentes de la Academia general, para protestar contra la conducta del señor Sanchez de Toca y agradecer la defensa que el ministro había concretado en su nota.

También recibe telegramas en idéntico sentido, de las guarniciones de provincias.

A la salida dijo el señor Dato que el Rey le había expuesto la situación. Yo, en resumen, le he expuesto mi opinión que es de que continúe en el Poder el señor García Prieto con su gabinete, convenientemente modificado.

Hay unas elecciones hechas, y esto constituye un deber de venir al Parlamento y recoger allí las orientaciones de los hombres políticos para proceder a ulteriores resoluciones.

He añadido que el partido conservador apoyará a quien quiera que cuente con la confianza de la Corona; y ese apoyo será sin formar parte nosotros del gabinete, pues tenemos bien acreditado que creemos deben existir partidos fuertes de oposición.

Terminó diciendo que por la noche solo serían consultados los señores Romanones y La Cierva.

El señor La Cierva

A las ocho y diez minutos salió el señor La Cierva, diciendo en tono de broma a los periodistas que se le acercaron.

—Poco puedo decir, porque aún soy ministro, aunque dimisionario.

No quiero hablar, pues una vez que he hablado, ya saben ustedes lo que ha sucedido. Tengo verdadero pánico.

El conde de Romanones

El expresidente del Consejo salió de Palacio a las nueve de la noche y manifestó a los periodistas que había recordado al monarca algo de lo que dijo en la última consulta cuando se formó este Gobierno.

Entonces se creyó difícil que el señor La Cierva formara parte de él; pero ahora es también difícil que deje de serlo, y la realidad nos dice que es mucho más difícil que el señor García Prieto deje de ser presidente del Consejo.

Yo he aconsejado al Monarca que se debe dar a la opinión la impresión de un gabinete que sea durable, pues ya que se presentará a las Cortes dentro de ocho días, debe tener tras sí una mayoría, aunque sea formada por elementos heterogéneos; para que cuente con la confianza de la Corona y de las Cortes.

Con esa dificultad de entonces, y con estas necesidades de ahora, debe producirse la solución de la crisis. Esto parece una charada. No lo es, sin embargo.

Preguntado por un periodista si apoyaría a un gobierno conservador, que se formara, contestó el conde negativamente.

Después de contestar a otras preguntas que le hicieron los periodistas subió al automóvil y se dirigió a su domicilio.

Don Antonio Maura

El primero en llegar esta mañana a Palacio con objeto de seguir las consultas fué don Antonio Maura.

A la salida del regio Alcázar manifestó a los periodistas que por ser mucho lo tratado con don Alfonso facilitaría una nota en su casa.

Esta trata de los acontecimientos actuales y de la situación que ha creado a España el conflicto europeo.

Afirma que señorean demasiado al corro encargado de la gobernación del país.

En mi nota del 28 de Octubre del pasado año exponía que debía encargarse del Poder personas consecuentes y de prestigio.

En aquella nota decía lo que convenía para salvar las dificultades que en la vida política española ha creado el conflicto mundial, pero ahora no es esta la sentencia.

Han transcurrido diez años desde que en los Consejos exponía mis opiniones y hoy nada más natural que

aunque he sido ajeno a la actual situación salga en su defensa.

Es necesario destituir organismos que imposibilitan la labor de los gobiernos.

Terminó diciendo que la proximidad de reunión de Cortes en las que se deliberarán todos estos acontecimientos de la política hace que los momentos sean más decisivos.

Don Santiago Alba

El exministro liberal acudió a las doce a Palacio.

A la salida facilitó extensa nota sobre la opinión dada al monarca.

Recuerda en dicha nota que en Junio de 1917 manifestó su opinión de que se abriera el Parlamento para tratar de las Juntas de Defensa.

He aconsejado al Rey que se forme un Gobierno orientado en la política española y de realidades para que afronte los problemas que precisan pronta solución.

Urge la unificación de los espíritus. Mi opinión es que el señor García Prieto lleve al banco azul un gobierno que tenga la plena representación de la Corona.

El señor Cambó

El jefe de los regionalistas salió de Palacio a la una y media, después de ser consultado por el monarca.

Nos dijo a los periodistas que como sen de gravedad los problemas que se han de tratar en el Parlamento la vida del Gobierno será corta.

Aconsejó al monarca que se forme un gobierno presidido por Maura, y formado por personas cuya actitud sea la de llevar a las cortes el problema militar.

Prieto en Palacio

A la una y media acudió García Prieto a Palacio, donde permaneció durante 45 minutos.

Manifestó a la salida que el Rey le había ratificado su confianza.

Estaré—nos dijo Prieto—con el conde de Romanones y volveré a Palacio a las cinco de la tarde para dar cuenta al monarca del resultado de mis gestiones.

Cierva en Palacio

Con objeto de poner a la firma del Rey la reorganización de las plantillas de Guerra estuvo esta mañana en Palacio el señor La Cierva.

Expectación

Reina una enorme ansiedad por conocerse el resultado de la crisis.

Otros asuntos

«Los Cachorros»

Anoche se estrenó en el teatro de la Princesa de Madrid la comedia titulada «Los cachorros», producción del insigne dramaturgo don Jacinto Benavente.

El público aplaudió entusiasmado la obra, haciendo salir repetidas veces al palco escénico a don Jacinto Benavente.

Desmintiendo una noticia

Se ha desmentido oficialmente lo que dijo ayer el director de Comunicaciones señor duque de Bivona, que había aprobado el Consejo de Estado el crédito para Telégrafos, pues lo único que hizo fué dictaminar sobre la utilidad y conveniencia de dicho crédito.

Para su aprobación es indispensable la intervención de las Cortes.

Nota oficiosa

La embajada de Rusia en Madrid ha publicado una nota oficiosa negándose a reconocer el tratado de paz firmado por el Gobierno ruso con los imperios centrales.

Compromisarios: Mañana debéis votar a los señores don Juan Polanco Crespo, don Enrique Alba y don Manuel Martínez de Azcoitia, si queréis que al Senado vayan defensores de vuestros intereses.

MERCADOS

PALENCIA, 9.—Hoy el día se ha presentado como el de ayer, suave y cubierto, continuando sin llover, cosa que perjudica grandemente a los sembrados.

Los precios que rigen, no han sufrido variación, pagándose el trigo a 78 reales la fanega de 92 libras, centeno a 60 la fanega, cebada a 53 y avena a 37.

VALLADOLID, 8.—Mercado del Canal.—Entre las cantidades de trigo que se presentaron hoy a la venta y algunas pequeñas partidas ajustadas en días anteriores las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 1200 fanegas, que se vendieron a 81 y 81.75 reales las 94 libras—pesetas 47.72 y 47.27 los 100 kilos.

Tendencia sostenida en los precios.

Mercado del Arco.—Unas 500 fanegas de trigo entraron hoy en este mercado del detail, que se vendieron entre 81.50 y 82 reales las 94 libras—pesetas 47.12 y 47.41 los 100 kilos. Las cotizaciones siguen sostenidas.

MEDINA, 8.—Siguen siendo muy escasas las entradas de trigo en este mercado. Se cotiza la cebada de 54 a 55 reales fanega y las algarrobas de 65 a 66.

Las harinas en esta plaza se cotizan a los precios de tasa, o sea a 50 pesetas los 100 kilos, para las clases extras, 49 las primeras y 48 las segundas.

RIOSECO, 8.—Se paga el trigo en este mercado del detail, a 76 reales la fanega de 94 libras—pesetas 43.92 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 61 reales, cebada a 53, avena a 38.

Tendencia firme y tiempo frío.

NAVA DEL REY, 8.—Las entradas de trigo en este mercado siguen siendo escasas pagándose de 78 y 79 rs. las 94 libras—pesetas 45.09 y 45.67 los 100 kilos.

Los guisantes se cotizan a 64 reales fanega algarrobas a 64, cebada a 56 y centeno a 61.

Vino blanco del año a 25 reales cántaro y tinto a 20.

BARCELONA, 8.—La oferta sigue siendo relativamente reducida y con precios cada día más firmes.

Los tenedores del interior se muestran muy apáticos en acceder a las demandas de los representantes de ésta, que constantemente les solicitan órdenes de venta.

Hoy se vendió trigo procedente de Ortigosa y Albacete a 82.50; Salamancá y Palanquinos a 81.50; Toro a 81.25; Gomecello a 81; Villada y Sahagún a 82; Burgos, rojo, a 80.50.

Por ferrocarril llegaron 37 vagones de trigo, 3 de harina, 1 de yerba.

Boletín Religioso

Domingo, 10. — IV Cuaresma. — Santos Macario y Melitón.

En San Pablo a las seis Rosario de la Aurora y salve, a las siete y media comunión general para la Asociación de San José y el Niño, y procesión. Misas de media en media hora, desde las cinco y media hasta las nueve. A las once y media, misa y ejercicio del mes de San José.

Por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario, ejercicio, de los siete domingos sermón por el R. P. de la Pinta y reserva.

En la S. I. Catedral, predica el M. I. señor Magistral.

En la Compañía, la Asociación de Nuestra Señora de la Calle celebrará su función mensual con misa de comunión a las ocho; y por la tarde a las cuatro exposición, rosario y plática.

En San Miguel, función mensual de la Santísima Trinidad.

A las ocho misa de comunión y a las tres y media exposición, rosario, trisagio, plática y reserva.

En la V. O. T. de San Francisco, se celebra el ejercicio de segundo domingo de mes con misa de comunión a las siete y media de la mañana; y por la tarde a las cuatro y media, exposición, corona, plática, reserva y procesión del Cordón.

En la Ermita de Jesús Nazareno, último día del Novenario: la misa de once se dará a las ocho, en la cual habrá comunión general.

A las diez se celebrará Misa solemne estando expuesto S. D. M.; haciéndose la reserva antes del ejercicio de la Novena, que en este día dará principio a las cuatro. Predicará don Félix Merino.

En los templos de la Compañía, San Miguel, San Francisco y San Pablo continúan los ejercicios de los siete domingos de San José a las horas anunciadas.

ADORACIÓN NOCTURNA

En la noche de hoy sábado a mañana domingo y en la Capilla del Santo Hospital, se celebrará Vigilia ordinaria a las diez de la noche, correspondiendo al turno del Sagrado Corazón de Jesús.

La Vigilia y Misa se aplicarán por el alma de don José Calvo Barrios, socio activo que fué de la Adoración.

Lunes, 1.º. — Santos Heraclio, Zósimo, Constantino, Fermín, Eulogio y Sofronio.

IMPRESA Y LITOGRAFIA



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producción toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales, para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

RIBETEADOR

34 - Mayor pral., 36 - PALENCIA

Macho
Se vende uno, de tres años y cuatro dedos de alzada.
Para tratar, con **Blías Rubio**, de Amusco.

MOZO
para servicio de tienda, práctico en el manejo de carro y con buenas referencias.
Dirigirse al Comercio de Coloniales de **JULIAN DIEZ**.

Ovejas
Se venden veinte emparejadas.
Dará razón, **Octaviano Helguera**, en Manquillos.

Se vende
Un carnero «Cancin», buena raza.
informarán **Menéndez Pelayo**, 20.

R. ALONSO FOTÓGRAFO
Don Sancho, 11.—Hay Ascensor
Magníficas Ampliaciones
tamaño 50x60 centímetros
por **DOCE pesetas**

Aprendiz
Se necesita en la **Fotografía R. Alonso**.—Don Sancho—11.

PASTILLAS MORELLO

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronguera, Tuberculosis, etc.

Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires:
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de Nueva York, Cuba, México:
Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21 de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba, México:
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia:
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga, y de Cádiz el 13 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Caballo y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas:
En la que esta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 26 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo:
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Zanger, Casablanca, Managan (facultativa), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 3, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indica en el 5 de cada mes.

Línea Brasil-Plata:
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Ldaos (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Ldaos, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de la Compañía les ofrece el mejor trato y trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las comunicaciones telegráficas sin fines.

Anuncio
Se necesitan obreros en la provincia de Lérida; su jornal tres pesetas y media.
El viaje le pagará el obrero y a los 45 días trabajados se le abonará la Compañía.
Priegos y Fuerza del Ebro.
Para informes, el encargado, **Mayor Antigua**, núm. 149, **Juan García Mancho**, Marmolista.

Se venden
estacas injertables a 16 pesetas de Rapestrix, Lot y Murviedro y Aramón y estaquillas.
Dirigirse al alcalde de Soto de Cerato.

Ganaderos y tratantes
En «La Vega de Becerril de Campos» o «El Espinar»; se admite a pasto libre desde 1.º de Marzo, toda clase de ganado mular, caballar y vacuno.
Para detalles y condiciones, dirigirse a su dueño don **Santiago Yllera**, **Claudio Moyano**, 1 y 3, Valladolid, o al administrador de dicha dehesa, en Becerril de Campos (Palencia).
Nota.—No será admitido ningún ganado sin previo certificado de Sanidad firmado por un Aeterinario.

Carbón
Se vende: Calle del Hospicio, 5.

LA SALUD
recuperada en la naturaleza



INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, dolores de pecho, predispuestos a la tisis, a los que les es difícil conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.—NOTA: Al pedir nuestro libro procuren indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pídanse al
INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO
Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona (España)

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO
SANTANDER
TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones, de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.
Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia **VEINTE pesetas** en primera, **DIEZ** en segunda y **CINCO** en tercera.
En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente **D. LUIS POLO Y ESPAÑOL**.

CALLOS
JUANETES, DUREZAS. Suprima usted esa terrible molestia usando solo tres días el patentado **Ungüento mágico**
Como por magia se verá usted curado.
DEPOSITO EN PALENCIA: FARMACIA DE RIVAS GALLEGO

INDICADOR DE FERROCARRILES

Aviso á los Labradores
El que desee comprar legumbres para la siembra, puede visitar el almacén de **D. ANDRES MORALES** que dispone de grandes cantidades de lentejas de todas clases y guisantes verdes lo mismo.
Lentejas del País, id. Francesa, id. Rusa, id. Americana de Manteca, Guisantes verdes enanos y gordos, a precios económicos.
EN PALENCIA, Carretera de Valladolid, número 7

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª, 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
		Santander	Madrid	00'18	00'30	
		Madrid	Coruña	00'48	0'56	
		Coruña	Madrid	1'14	1'21	
		Madrid	Santander	1'28	1'33	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1'52	2'00	
		Palencia	Madrid é Irún		6'55	
		Madrid	Coruña y Gijón	8'38	8'54	
		Madrid	Santander	9'04	9'19	
		Mixto	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10'11
Ganadero	1.ª, 2.ª y 3.ª	Barruele	Palencia	11'04		
		Lugo	Madrid	13'06	13'21	
		Palencia	León		16'40	
		Venta de Baños	Barruele	16'12	17'10	
		Santander	Madrid é Irún	17'50	18'02	
Mensajerías	2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid é Irún	18'18	18'27	
		Madrid é Irún	Palencia	20'32		
		Gijón y Coruña	Madrid	20'59	21'15	
		Madrid	Coruña	22'15	22'46	
		Mixto				

¡AGRICULTORES!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile» Almirante, 19, Madrid.

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Correos mixto	1.ª y 2.ª	Riosoco-Villada	Villalón	8'20	
Correo mixto	2.ª	Palencia	Villalón-Riosoco-Villada		16